

复查结果: 高莺莺确是跳楼自杀

□新华社武汉8月18日电(记者张先国、沈■)湖北省襄樊市人民政府新闻办公室18日在武汉召开新闻发布会,通报备受媒体关注的“高莺莺死亡事件”复查结果。通报称,复查表明:高莺莺系跳楼自杀身亡。其父高天虎向公安机关提供的物证系伪造。

高天虎捏造事实,诬告陷害及伪造行为,涉嫌构成犯罪,已被襄樊市公安局立案侦查。2002年3月15日晚,老河口市宝石宾馆女服务员高莺莺跳楼,送医院抢救无效死亡。老河口市公安局调查认定,高莺莺系跳楼自杀身亡。事隔四年,某杂志发表了

《高莺莺之死九问》等报道,对高莺莺之死提出了种种质疑,国内各大门户网站等众多媒体相继转载,高莺莺死亡事件引起社会广泛关注。湖北省委、省委政法委、省公安厅领导先后作出批示,要求迅速查明事实真相。襄樊市委、市政府对此高度重视。

省、市组成联合复查组,并邀请公安部有关专家指导、参与,本着“重新复查、办成铁案”的原则,对高莺莺死亡事件进行了为期近一个月的全面复查。通报称,复查组认真审核了高莺莺死亡事件的案卷材料,复勘了现场,对尸检过

程及尸检意见进行了审验,对有关人员进行了全面调查取证,认定高莺莺系跳楼自杀身亡,不存在他人加害。高莺莺有精神异常表现,其跳楼与精神异常有关。通报称,此前,高天虎一直声称其女高莺莺是被奸杀的,并保存有高莺莺死亡时

所穿的内裤,上面留有精斑。这次复查,公安部物证鉴定中心对高天虎提供的高莺莺死亡时所穿内裤上所留精斑进行了检验,与可能对高莺莺造成性侵害的相关人员血样DNA检验结果作了比对,均被排除。检验结果是,精斑为高天虎本人所留。

司机发癫连撞9人不负刑责遭质疑

司法专家称未受其他因素干扰

先后撞撞9人及9辆机动车的上海“奥迪车连续肇事案件”真相,终于水落石出。经华东政法学院司法鉴定中心精神司法鉴定,肇事驾驶员李某案发时患有妄想阵发。然而部分网友对“司机案发时处于‘妄想阵发’”这一司法鉴定提出了疑问。为此,记者再次对此事件进行了调查。

【新闻回放】

肇事司机患有妄想阵发

5月24日12时许,司机李某在驾车途中,幻觉被人骑摩托追杀。13时许,当其在江宁路附近用手机拨打电话时,被值勤交警拦下检查。此时恰遇一名男子驾驶摩托车停在交警身后。李某幻觉该男子是“跟踪”他的人,于是开车逃跑。逃跑途中接连撞倒驾驶警用摩

托车的民警和行人,直至被追捕的民警抓获。案发后,上海警方专案组在充分调查取证的基础上,提请华东政法学院司法鉴定中心对肇事驾驶员李某进行精神司法鉴定。鉴定结论为,李某案发时患有妄想阵发,对本案无刑事责任能力。

【司法鉴定】

从未接到“特别指示”

8月17日下午5点半,华东政法学院司法鉴定中心主任闵银龙在该中心办公室接受了记者的采访,并向记者出示了这份6月10日作出的超过5000字的华政法医鉴字[2006]精第086号鉴定书。

“一下午我们接了好多读者的电话,有的没等我们开口,骂完一通就把电话挂了。”闵银龙说,“其中肯定有猫腻。”这家伙准有什么背景?你们这样鉴定不怕砸了自己牌子吗?扑面而来的揣测和指责令他不解。

“这个案子的鉴定是受黄浦公安分局的委托,对李某的精神状态鉴定和刑事责任能力进行评定,我们从未接到所谓的‘特别指示’、‘打招呼’,也没有受到任何压力,而被鉴定人的身份背景也没有什么特别。”闵银龙表示。记者看到,鉴定书显示,33岁的被鉴定人李伟是哈尔滨人,初中文化程度,

上海某房地产公司职员。

闵银龙向记者介绍,精神疾病司法鉴定包括五大部分:由委托机构陈述事件概况;家属等提供被鉴定人病史摘要;检验,由鉴定人与被鉴定人交流,根据应答情况判断其反应能力,调查被鉴定人的亲友、邻居、同事等,了解其人际关系、生活工作情况等;根据客观指标综合分析说明检验的结果;最后作出鉴定结论。

“如对我们的鉴定结论有异议,完全可以向市司法鉴定专家委员会申请复核。”闵银龙说,就这个案子,市公安局法制办还专程到中心向两位司法鉴定专家了解了情况。

“这么重大的案件,不是开玩笑的。”17日下午,在安徽出差的该案鉴定人主任医师钱玉林在电话里接受记者采访时一再表示,“鉴定过程绝无其他因素的干扰,我们绝没有带任何私情。”

【司机身份】

肇事者确为专职驾驶员

17日,记者经过多方调查发现,李伟今年33岁,哈尔滨人,初中文化。2005年,他一直在哈尔滨工作,没有服过兵役。今年来到上海后,一直在上海市鑫天圆房地产公司,任职于老板专职驾驶员。

住址是哈尔滨市道里区安阳北七道街6号,记者再次联系了哈尔滨市公安局康安派出所,对方表示该地址早在2003年就已经迁,目前此地已经建起了名为“海富康城”的商品房,原来的住户正在回迁过程中,但无法直接联系到李伟的家人。



2006年5月24日下午,上海交警将肇事车辆拖离事故现场(资料图片)

【鉴定依据】

司机以为被追杀曾拨110

钱玉林表示,李伟的鉴定是由他和副主任医师秦士勇共同完成的。66岁的钱玉林有着20多年的精神病学司法鉴定实践经验,70岁的秦士勇从事该项鉴定也有十几年。“他是非常典型的重型精神病人。”钱玉林向记者回忆了与李伟交流中大量不可思议、动机含糊甚至逻辑矛盾的片段。

不断搜查女友头发

鉴定报告第四部分分析说明中介绍,李伟来沪后为某单位老板的专职司机。案发前一周,李无端怀疑其女友吸毒,不断搜查女友头发、指甲等处,并到女友坐过的汽车及居住地翻箱倒柜搜查毒品,莫名怀疑地砖缝间藏有毒品,还因为女友的行走姿势、面部表情、上厕所等日常细节无理推断她在吸毒,并坚信不移。

怀疑女友派人追杀自己

分析说明称,案发当天,李伟打女友手机及其居住地电话均未拨通,他便开始紧张,怀疑女友知道他自己在吸毒,而向公安机关报案,对自己不利。然后,李伟就开始觉得驾驶途中,后面有许多摩托车、轿车跟踪,要追杀

他,因此高度紧张恐惧,认为是女友指派他人对其跟踪追杀,个人生命受到极大威胁。

不敢饮用矿泉水

鉴定书还摘录了黄浦公安分局6月2日的工作情况:“……审讯过程中,李伟提出要喝水,民警随即用一次性杯子为其取纯水一杯,但他表示水里有沉淀物,不能饮用。民警即为其换第二杯,但他仍认为杯子里有东西,不愿喝。为此,民警为其买来两瓶矿泉水,他未打开



2006年5月24日下午,一名受伤的交警在上海长征医院接受治疗(资料图片)

瓶盖前,对着灯光仔细查看,同时用力捏矿泉水瓶子,查看有无渗漏,且迟迟不愿意饮用矿泉水。”

被“追杀”时曾拨110

而鉴定过程中,有一个细节被钱玉林认为是最关键的:李伟曾说自己当时边逃边打110报警,前后有三次,他声称自己被他人追杀,非常害怕,要求多派些警察来保护他,而公安110的出警记录与他的描述的确是吻合的。

何为“妄想阵发”

同济大学医学院临床一系精神病学和医学心理学主任朱荣申教授17日给出了“妄想阵发”的概念:这是一种在病理基础上产生的歪曲的信念,病态的推理和判断。这些信念及推理判断虽不符合患者所受的教育程度,但病人对此坚信不疑,无法说服也不能以亲身体验和经历加以纠正。“阵发”即是选择性发作,而处在妄想核心之外的时间患者则完全正常。因此,该病属于患者在正常情况时很难被发现的隐匿极深的精神类疾病。

朱教授告诉记者,这类人很容易产生幻听、幻视。甚至有些人认为自己被卫星定位系统跟踪。

【新闻背景】

患有精神疾病将被注销驾照

记者从有关部门了解到,根据有关规定,凡是患有精神病等妨碍安全驾驶机动车的疾病的人都不能考领驾照,而正常人考领有驾照后,发生精神方面的疾病,其驾照也将被注销。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第二十二条规定,患有妨碍安全驾驶机动车的疾病,不得驾驶机动车。而正常人患上精神病后,首先驾驶人及其家属应及时地跟交管部门进行联系,“这也是对他自身和他人的安全的保障”,而交管部门也会及时注销其驾照,防止影响交通安全。民警在执勤过程中发现异常情况,也会对驾驶员进行盘查,确保司机安全行车。

此外,根据公安部有关规定,机动车驾驶员需到驾驶证管辖地交管部门接受定期审验。公安交通管理部门对机动车驾驶人实施定期审验的内容是:机动车驾驶员的身体条件和交通违法累积积分情况。

《东方早报》 新华